综合应用专题
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1.(2004．北京)如图3—3所示，小型牵引车通过滑轮组匀速打捞起深井中的物体，已知物体重1.2× 103N，密度为1．6× 103kg／m3，测得物体在出水面前、后牵引车作用在绳子上的拉力之比为1:2，若不计摩擦、绳重及水的阻力，g取10N／kg，问：

 (1)物体出水面前，滑轮组的机械效率是多少?

(2)物体出水面后上升的速度是lm／s，牵引车拉力的功率多大?
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2，(2004·海淀)如图3—4所示是一种太阳能照明灯，太阳能电池板供1只“12V 9W'’的电子节能灯工作，若太阳能电池板接收太阳能的有效面积为

0．3m2，平均1h内得到的太阳辐射能约为0．4X106J，太阳光照一天(不考虑天气影响，以8h计算)，恰好可供电子节能灯工作10h，请解答下列问题：

  (1)太阳能照明灯利用太阳能的效率大约是多少?

 (2)40W的白炽灯与这种9W的电子节能灯的发光效果相当，请你根据下表中数据计算说明：按目前价格使用这种太阳能照明灯与使用这种白炽灯相比在经济上是否有优势?(灯每天工作10h，一年按365天计算)

	
	额定电压/V
	额定功率/W
	平均寿命
	每只售价（元）
	每度电费（元）

	白炽灯
	220
	40
	1000h
	1.5
	0.4

	电子节能灯
	12
	9
	2000h
	15
	

	太阳能电池板
	
	
	20年
	1000
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3．(2004·天津)如图3—5所示为多功能电饭锅的原理图，其中S为温控器(控制电饭锅不超过某一个温度，对电饭锅起保护作用)，三个灯泡为发热电阻R1、R2、R3相应的工作指示灯，其功率忽略不计，下表中“*”表示对应的开关闭合，相应的指示灯亮，“●”表示对应的开关断开，相应的指示灯熄灭，功率栏给出了相应状态时电饭锅的功率值．为了延长锅的使用寿命，不得

同时闭合S1、S2、S3三个开关，电饭锅的铭牌上标有220V，50Hz的字样

	挡位
	S1
	S2
	S3
	功率（W）

	1
	*
	●
	●
	400

	2
	●
	*
	●
	600

	3
	
	
	
	800

	挡位
	S1
	S2
	S3
	功率（W）

	4
	
	
	
	1000

	5
	*
	●
	*
	1200

	6
	
	
	
	1400


要求；(1)根据表中给出的资料，算出R1、R2、R3的阻值各为多少?

    (2)补齐表中3、4、6挡位的空格．

4．(2004·辽宁)春天农民需用水泵抽水灌溉农田一水泵铭牌如下：
	型号
	8B13

	流量
	300m3/h

	扬程
	12m

	质量
	111Kg

	功率
	800/0


(1)水泵连续正常工作5小时，所做有用功多少?

(2)此水泵总功率为多少?

(3)若此水泵用一柴油机带动，假设柴油完全燃烧所释放的内能有400/0转化为水泵轴的机械能，则每小时消耗多少柴油?(柴油热值按3×107J／kg计算，g＝10N／kg)

5.(2004·黑龙江)下面是小明在题为《能源的利用》的研究性学习中收集到的有关太阳能的资料：太阳是人类最基本的能源，它无污染、免费，还可以再生，这种能源的使用期和太阳本身寿命一样长．当太阳光照射地面时，lm2地面上在1s内平均得到的太阳辐射能约为1．0×l03J，太阳能热水器就是直接

利用太阳能的装置，目前已逐渐出现在我们的生活中……

恰好，小明同学家最近想买一台太阳能热水器，在参考了以上资料后，他又在网上下载了某型号太阳能热水器的宣传广告：
	容积（V）
	100L

	集热管的采光面积（S）
	1.5m2

	效率
	400/0

	使用年限（t）
	15年


(1)小明家每天大约需要100kg热水，用这种热水器将这些水从25℃加热到45'C需要多长时间?

(2)对比效率为800/0的电热水器，小明家每天可节约多少电能?

[image: image4.jpg]Kiaap  WERH
A 3—6

HERE



6．(2004·甘肃)如图3—6是一辆设计中的太阳能汽车动力部分的电路简图，设阳光辐射到车上太阳能电池的光能接收板上的功率为1．0×104W．行驶时，可通过改变滑动变阻器的电阻来调节电动机转速从而改变汽车行驶速度，当滑动变阻器滑片在最左端时，汽车的行驶速度最大，此时电压表示数为180V，

电流表示数为15A．

(1) 汽车以最大速度行驶时电动机消耗的电功率是多大?

(2)当滑片向右移至某一位置时，汽车的行驶速度小于最大速度，此时电压表示数为150V，电流表示数为10A，则此时滑动变阻器接人电路的电阻大小是多少?电动机要消耗的功率与滑动变阻器消耗的功率之比是多少? 
7．(2004·济南)去年济南市对大明湖进行了首次清淤，换水后的大明湖水清见底，鱼儿欢畅，爱湖小分队的同学准备利用自己掌握的科学知识对湖水水质进行监测，他们通过调查，了解到大明湖周边主要污染源很容易导致湖水密度增大，密度达到1，05×103kg／m3的水域就不适宜湖里鱼类的生存，他们就想到做一个简易的密度计来监控湖水密度．为此找来了一根长1．2m粗细均匀的木条，在底端嵌入适量重物，使其能直立漂浮在水中，做好相应的标记后，就可以监测湖水密度了，测量得该简易密度计的总质量为0．5kg．(g取i0N／kg)

  (1)先将该木条放人足够深的清水中，测得木条露出水面0.2m，在水面处画上白线，请计算此时木底端受到的水的压强及木条所受到的浮力．

(2)请通过计算说明应在木条的什么位置画上表示污水密度达到1，05X10’ke／m3时的红线，以监测湖水密度是否超标．

8，(2004·杭州)三峡水利枢纽工程是长江流域治理开发的关键工程，建成后将是中国规模最大的水利工程．枢纽控制流域面积1．0×106km2，占长江流域面积的560/0，坝址处平均流量为Q＝4．51×1011m3．水利枢纽的主要任务包括防洪、发电、航运三方面，在发电方面，三峡电站安装水轮发电机组26台，总装机容量(指26台发电机组同时工作组同时工作时的总发电功率)为P＝1．82×107kW，年平均发电量约为W＝8．4×1023kwh，该工程将于2009年全部竣工，电站主要向华中、华东电网供电，以缓解这两个地区的供电紧张局面，阅读上述资料，解答下列问题(水的密度＝1．0×103kg／m3，g取10N／kg)

(1)若三峡电站上、下游水位差按h＝100m计算，试推导三峡电站将水流的势能转化为电能的效率η的公式，并计算出效率η的数值．

(2)若26台发电机组分部建成并发电，要达到年发电量的要求，每台发电机组平均年发电时间t为多少天?

(3)将该电站的电能输送到华中地区送电功率P0＝4.5×106kW，输电线路的总电阻为3Ω，发电机输出的电压约为Uo＝18kV，若采用此电压输电，则输电线上损耗的功率为多少?
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 (4)为减少在输电线上电功率的损失，可采取什么措

9．(2004·大连)2003年10月15至16日，我国成功发射并回收了“神舟”五号载人飞船．

（1）火箭发射时，高温的火焰向下喷射，大量的“白气”从发射台底部的大水池中涌出，这些“白气”是怎样产生的?

(2) 返回舱返回地球时，在距地面1．2m高处，反冲发动机向地面喷火，飞船进一步减速，最后落地．请写出这一过程中包含的两条力学知识．

10，(2003·潜江)质量为50kg的运动员练习10m跳台跳水，某次向上跃起后在空中的最高点A距水面的高度为10．6m，如图3—7所示，运动员进入水中的最大深度为3m，ρ人＝1．0× 103kg／m3，g＝10N／kg(不考虑人的身高)．

(1)请说出运动员向上跃起后在空中的两个运动过程及每个过程的能的转化．

(3) 根据以上数据，求出尽可能多的不同类型的物理量(求出四个不同类型的物理量可得满分)
11.(2002·黄冈)如图3—8甲，是HG2002型台式饮水机结构剖面示意图，控水槽中浮体A与阀门C固定相连，当A恰好浸没时阀门C关闭，A未浸没时C略有下降，桶内水流入控水槽，已知桶内水位高40cm，阀门C横截面积1．0cm2，不计A、C本身质量、大气压强和热损失．
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(1)为使控水槽内保持一定水位，浮体A的最小体积应为多大    
（2)若热胆中储水1．0kg，由电热管加热，要求10分钟将水由100C加热到200C，求电热管的电功率．

(3)饮水机的电路如图3—8乙所示，水沸腾前，红灯亮、绿灯灭、加热管正常工作；水沸腾后，绿灯亮、红灯不亮、加热管不工作，试分析温控开关1和2在水沸腾前、后的通断情况以及红、绿指示灯电阻R红、R绿应满足的条件．
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12．(2004·黄冈)如图3—9甲、乙、丙是HG牌家用豆浆机的结构、铭牌和简化电路图．某次使用时，将浸泡好的适量黄豆放人滤网内，加人清水1000mL，制作豆浆．启动自动控制键，豆浆机按下表程序正常工作；

	工作

程序
	预粉碎
	混合预热
	粉碎
	煮沸
	停止

	工作时间与状态
	3min无豆浆溢出
	5min300C升至800c
	2min溢出100g浆汁
	2min800C升至1000C
	


(1)若盛水容器是底面积为200cm2的圆柱体，则水对容器底部的压强多大?

(2)两次加热过程中水和豆浆汁共吸收多少热量?(视豆浆汁与水比热容相同)

(3)全过程耗电能为多少?

13．(2003·随州)如图3一10甲是一个深度很浅的皮碗，如图3—10乙将皮碗压向水平的天花板，挤出皮碗下的全部空气，在大气压的作用下，皮碗像吸盘一样“平贴”在天花板上，皮碗的吸附面积为100cm2，皮碗中心引出的细线可悬挂一个物体在空中．(不计细线和皮碗的重力，大气压取1×105Pa，g取10N／kg)
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(1)要想吸盘不脱落，所挂物体的重力不得超过多

(2)设细线下挂一边长为10cm质量为500g的正方体物块时吸盘没脱落(物块底面保持水平)，剪断细线物块落在水平地面上无反弹和翻滚，从触地时开始计时，物块对地面的压强随时间变化如图丙(接触面积一直是正方体的底面积)，压强减至P时便保持不变，求t=0时物块对地面的压力和t=＝0．1s时Pχ为多少?

14．(2003·上海)电阻R1的阻值为10Ω，当电阻R1与R2以某种方法连接后接在电源两端时，R1两端的电压为9V, 当两电阻以另一种方法连接后接在同一电源两端时，Rl两端的电压为3V．

求：(1)电源电压；

(2)电阻R2的阻值；

(3)电阻R1在两种连接方法中的较大功率
15．(2003·天津)某校科技小组自制一台可以测量电阻阻值的欧姆表．如图3—11所示，欧姆表电路由一只灵敏电流表G、定值电阻R。、滑动变阻器和干电池(设电压不变)组成．使用时可把待测电阻接在A、B两端．为了能直接从灵敏电流表表盘上读出A、B端接入的电阻的阻值，需在表盘上重新标注A、B间所测的电阻的阻值数．当将A、B两端直接连接在一起时，
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调节滑动变阻器使灵敏电流表指针偏转到最大位置处(满偏)，已知此时灵敏电流表内阻、滑动变阻器的有效值和定值电阻Ro的总阻值为15Ω．问：

（1） 在该欧姆表指针满偏的位置处，盘面应标注的示数是多少?

（2）当A、B间断开时，该欧姆表指针所指的位置处，盘面应标注的示数是多少?

(4) 该欧姆表表盘正中间位置处应标注的示数是多少?简要说明为什么?

(4)该欧姆表表盘上的刻度值是否均匀?请从电路原理上说明理由．

16．(2003·辽宁)李杨同学在家里用电加热器(俗称“热得快”)给暖瓶中1．5kg的水加热10min，水温从200C恰好升高到1000C．求；
(1)水吸收的热量是多少?

(2)李杨家的电能表标着3000r／kW．h，在这10min内电能表的转盘转多少转?[只有这个电加热器工作，且它放出的热量全部被水吸收，C水＝4．2X103J(kg·℃)]
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(2003·镇江)如图3—12所示，一立方体木块漂浮在底面积为4×10-2’m2的盛水容器内．木块密度ρ＝0，6 ×103kg／m3，边长L＝0．1m，容器内水的深度L＝0.2m，木块下表面距水面h2＝0．06m(g＝10N／kg)

求：(1)木块下表面受到水的压强；

(2)木块受到的浮力；

(5) 根据题中所给条件，请你再求出一个物理量．

18，(2003·南通)一家用电热水器的铭牌如下表所示根据铭牌所提供的信息，解答下列问题
	桃花牌全自动电热水器

	型号:THP2---12D
	容积:12L

	额定功率:2KW
	内别:防触电保护一类

	额定电压:220V
	净重:22KG

	出厂时间:2002年3月25日
编号:2002031000

	桃花厨房设备有限公司制造
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(1)为安全起见，该电热水器使用的插座应选用图3—13中的哪一个?

(2)该电热水器正常工作时电热丝的电阻多大?

(3)将该电热水器装满水加热，使水温由200C升高到60℃，水需要吸收多少热量?[C水＝4．2×103J/(K g.0C)
(4)若电热水器正常工作时电热丝所产生热量的800/0被水吸收，则第(3)问中的加热过程需多少
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